



壬寅年二月廿一
2022年3月23日 星期三

电子版: www.zjgrbb.com
电子邮件: ziarxw@163.com
国内统一刊号: CN33-0016
邮发代号: 31-2 总第12067号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

浙江省总工会 第七届女职工委员会 第三次全体会议 在杭召开

本报讯 记者李凡报道 昨日上午,浙江省总工会第七届女职工委员会第三次全体会议以电视电话会形式在杭州召开。会议传达学习了全国总工会系统女职工工作会议精神和省委书记袁家军等省领导的批示精神,总结回顾了2021年全省工会女职工工作,对2022年女职工工作进行了谋划部署。省总工会党组书记、副主席吕志良出席会议并讲话。

省总工会党组成员、副主席、女工委主任张华代表省总工会第七届女职工委员会向大会作工作报告。报告指出,过去一年来,全省各级工会女工委坚持服务大局与服务职工并举,在思想引领、提素建功、依法维权等各项工作上取得了新进展。报告明确了2022年全省工会女职工工作的总体思路和主要任务,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级、工会工作和妇女工作的重要讲话重要指示批示精神,贯彻落实全国工会系统女职工工作会议和省总工会十五届六次全会精神,切实增强工会女职工工作与高质量发展建设共同富裕示范区的融合度、关联性,做好凝聚高质量发展建设共同富裕示范区的思想共识、汇聚高质量发展建设共同富裕示范区的巾帼力量、深化维权服务助推职工生活品质普遍提升、紧扣建设共同富裕示范区需求提升自身建设水平等四方面工作,以实际行动迎接党的二十大和省第十五次党代会胜利召开。

为全面加强新时代浙江工会系统女职工工作,吕志良从

工作思维和工作方法的角度阐述了两点意见,明确了下一阶段女职工工作的基本要求。吕志良指出,在工作思维上,全省各级工会女职工组织要进一步提高思想站位,做到在布局上既有全局的总体部署、又有省委的具体要求,在开展上既有工会组织共性的考虑、又有女职工组织特性的展现,在实施上既有全国的整体要求、又有浙江的工作特点。希望全省各级工会女职工组织进一步解放思想,进一步提高对做好新时代女职工工作的重要认识,把思想和行动统一到中央、省委和省总对女职工工作的要求上来。

吕志良强调,在工作方法上,全省各级工会女职工组织要进一步提升工作水平,做到紧贴中心大局、紧跟形势发展、紧抓基层基础,不断强化组织建设和工作保障,通过女职工工作品牌再擦亮、工会数字化改革再加快、女职工工作成效再提高来充分体现“浙江特色”。希望全省各级工会女职工组织结合各地实际,进一步加强对“浙江特色女职工工作新路子”的探索创新,不断开创我省女职工工作新局面,不断提升我省广大女职工的归属感、获得感和幸福感。

杭州市总工会女工委、嘉兴市总工会女工委、省电力工会女工委、宁波市江北区甬江街道总工会女工委和浙江申通快递有限公司工会女工委在会上进行了交流发言。省直有关单位和各市的省总工会女工委委员、省各产业工会女工委主任、省总相关业务部门负责人、女职工部全体同志及各市总工会分管领导、女职工部同志参加了会议。

踏上梦想旅途



“老兵”胡伊(左一)给新兵分享自己的当兵故事。

本报讯 通讯员余振华、王超琪摄影报道 好男儿志在四方。3月21日,77名来自全国各地的春季新兵搭上了宁波开往广州的K212次列车,怀揣着对绿色军营生活的憧憬,踏上了这条神圣而又光荣的路。

K212列车的列车长胡伊是一名退伍军人,为了排解新兵们紧张的心理,“老兵”胡伊一边分享着自己的从军故事,一边引导新兵们做自己介绍,他骄傲地告诉新兵

们:“当你们遇到困难时,军营里的五角星一定会指引你们向前进……”

在他的引导下,大家也纷纷打开了话匣子。一位新兵向大家介绍起了自己,他叫吴星宇,老家在宁波,今年读大二,因为爷爷是参加抗美援朝的老兵,父亲也是退伍老兵,自己从小就有一个从军梦,在年前就怀着一腔热血报名参军,今天正式穿上迷彩服,踏上了梦想旅途。

88851111



新闻服务热线

回应职工需求,政策及时落地,绍兴柯桥水务集团有限公司—— 聚焦一老一小,这4个假期让人羡慕

本报讯 记者胡翀、柯工惠报道 “独生子女陪护假31人、育儿假29人……”昨日,绍兴柯桥江滨水处理有限公司综合部副经理王吉和同事一上午就在忙一件事——将首批符合公司产假、陪护假等新政策申报资格的职工一一梳理出来并上墙公示,好政策在公司快速落地,引来了职工们的一片叫好声和不少羡慕的目光。

大家关注的目光都聚集在4个假期上,即产假、男方护理假、夫妻育儿假、独生子女陪护父母假。绍兴柯桥江滨水处理有限公司下发的关于调整产假等假期的《通知》明确,生育一孩的产假为158天,生育二孩、三孩的产

假为188天。妇女产假的期限自生育之日起按照自然日计算,包含国家法定节假日。难产的,增加产假15天;生育多胞胎的,每多生育1个婴儿,增加产假15天。在妇女围产期和产假期间,男方可以享受总计15天的护理假,不包含国家法定节假日。护理假的期限不按照生育子女数量进行叠加。在子女三周岁内,夫妻双方每年各享受10天育儿假(从子女出生之日起按照周年计算,不足周年的按实际折算),育儿假不包含国家法定节假日。育儿假的期限不按照子女数量叠加享受。夫妻双方每年享受的育儿假应当在当年内使用,不

能结转到下一年使用,可以一次性使用,也可以分两次使用。独生子女父母一方年满60周岁的,独生子女每年(从其父母一方满60周岁起按照周年计算)享受5天陪护父母假,不包含国家法定节假日。独生子女每年享受的陪护假应当在当年内使用,不能结转到下一年使用,可以一次性使用,也可以分两次使用。

王吉说,其实《通知》在今年2月16日就下发了,只不过执行新政策碰到第一批申请的职工,相关信息需要进行核定,所以经过一段时间的摸排,现在将统计后的名单予以公示。

记者从绍兴柯桥水务集团有

限公司(以下简称集团)了解到,自去年11月底,省第十三届人民代表大会常务委员会第三十二次会议通过了关于修改《浙江省人口与计划生育条例》的决定后,集团第一时间将条例修改后的精神和相关指导意见传达给下属各家企业。“因为关系到广大职工的切身利益,我们第一时间召集了各个子公司,通过会议的形式传达了新政的相关内容。”集团企业管理部副经理、工委副主任、妇联主席童佳萍表示。

“欢欣雀跃。”说起这次大家对政策修订的反应,绍兴柯桥排水有限公司综合部经理祝翔用了这样一个形容词,“最先提出建议

的也是我们的职工。”祝翔说,去年《浙江省人口与计划生育条例》修改后,一些职工就发现了其中产假、男方护理假、夫妻育儿假、独生子女陪护父母假都与自身紧密相关,于是将自己了解到的信息告诉了公司的工会组织、妇联组织以及办公室等部门。“我们也是上网查询了相关政策后,以办公会议决议的形式回应了广大职工的诉求,随后,我们就下发了修订后的《通知》。”祝翔介绍说,到目前为止,已经申请产假的有5名员工,申请夫妻育儿假的有91人,19人已完成了休假;申请独生子女陪护父母假的有120人,其中7人已完成休假。

外卖女骑手勇敢追匪

鄞州工会送上鲜花和慰问金

连续报道

记者张浩呈 通讯员王晓峰、翁晓东报道 “谢谢工会给我的肯定,我想不管是谁遇到这样的事情都会站出来的,我就是做了一件平常的事。”3月21日,在宁波鄞州区工人文化宫小哥驿站,收到鄞州工会“娘家人”送上的鲜花和慰问金后,90后外卖女骑手沈知音显得特别激动。

3月12日晚,鄞州世纪大道上演一幕“外卖女骑手勇敢追匪”的场景。当晚,外卖女骑手沈知音送单途经世纪大道时,看到有人抢包,她二话没说就截着受害人一路追匪——不让嫌疑人脱离视线,却始终保持一定的安全距离。最后,她们和其他两名外卖小哥及热心群众一起将嫌疑男子堵在了小弄堂里……

从案发到嫌犯落网,仅15分钟(详见本报3月18日第1版报道)。

这两天,沈知音一如既往地去送外卖,也会被顾客认出来,“没想到做了一件好事会有这么



我省发布河湖长制十件大事

本报讯 记者程雪 通讯员徐鹤群报道 昨日是第三十届“世界水日”,3月22日~28日是第三十五届“中国水周”。今年我省纪念2022年“世界水日”“中国水周”的宣传主题是“河长再出发,建设江南水乡幸福新高地”。昨日上午,省水利厅、省河长办、共青团浙江省委、杭州市人民政府联合主办2022年3·22世界水日线上主题宣传活动。活动中发布了2022年河湖长制十件大事,为全省河湖长制工作定下了年度“任务书”。

活动上,启动上线全省河湖长制数字化应用浙江“河长在线”,这也是2022年河湖长制十件大事之一。系统构建了“河长履职管水、社会公众护水”的多跨应用场景,让河湖长履职有了“智慧大脑”。各级河湖长可以通

过浙政钉登录浙江“河长在线”,实时记录巡河轨迹、随时随地报送河湖问题实在线履责。系统自动将发现的问题分派至属地责任部门、责任人,实时连通基层四平台,实现问题的动态、闭环处置。系统还对河湖长履职情况开展一屏监管,包括河长巡河实况、任务实况、绩效考评等。

在部门协同治水场景中,

浙江“河长在线”搭建了一张河湖治理

保护工作网,变各部门的分头治水

为联动治水,可实时感知生态流

量、水质、河湖问题、江河水位、水

工程重大险情等河湖健康状况,

定期评价河湖健康指数,实现河湖状

况一屏掌控,为各级河长、责任部

门提供信息数据支持。社会公众

还可以登录“浙里办”的“大众护

水”模块,为河湖保护贡献自己的

力量。

《中国(浙江)自由贸易试验区条例》修订通过 5月1日起施行

本报讯 记者张浩星 通讯员王彩虹报道 记者昨日从省商务厅获悉,新修订的《中国(浙江)自由贸易试验区条例》于3月18日经省第十三届人民代表大会常务委员会第三十五次会议审议通过,并将于今年5月1日起施行。

2017年4月1日,中国(浙江)自由贸易试验区正式挂牌成立,实施范围119.95平方公里,全域位于舟山。同年12月27日,《中国(浙江)自由贸易试验区条例》(以下简称《条例》)经省第十二届人民代表大会常务委员会第四十六次会议通过,自2018年1月1日起施行。《条例》施行4年多来,在理顺管理体制、围绕推进各项投资贸易自由化便利化任务、优化综合监管与法治环境等方面都发挥了重要的法律支撑作用,在《条例》的规范引领下,浙江自贸试验区建设成果丰硕,完成了各项任务,实

现了预期目标。

2020年8月30日,国务院印发《中国(浙江)自由贸易试验区扩展区域方案》(以下简称《扩区方案》)。扩区后,浙江自贸试验区新增宁波、杭州、金华三个新片区,面积扩大至239.45平方公里,功能定位从1.0版本的聚焦油气全产业链拓展到4.0版本的“五大功能定位”,即着力打造以油气为核心的大宗商品资源配置基地、新型国际贸易中心、国际航运和物流枢纽、数字经济发展示范区和先进制造业集聚区。

随着扩区后的空间布局、功能定位、改革任务以及事权下放要求、制度创新需求、法治保障诉求等都发生了重大变化,有必要对《扩区方案》等政策文件所涉及到的法律法规和规章制度进行梳理,修订适应新形势、新要求、新任务的《条例》。

推动乡村振兴 助力共同富裕

我省推出111个专项职业能力考核规范

本报讯 记者羊荣江 通讯员张善仁报道 昨日,记者从省人力资源和社会保障厅获悉,日前该厅新公布了一批专项职业能力考核规范,包括“香菇生产”“临安山核桃加工”“建德豆腐包制作”等10个项目。至此,我省已累计推出111个专项职业能力考核规范。

据省技能人才评价管理服务中心主任陈国送介绍,“建德豆腐包”是一种地方特色小吃,

已有千年历史,建德市积极申报“建德豆腐包”专项职业能力考核项目。经认定,它被定义为“运用和面机、案板、蒸笼、蒸灶等烹饪设备,采用和面、成型、醒发、蒸制技术,将面粉、豆腐、小葱、辣椒碎(末)等相关原材料制作成建德豆腐包的能力。”

在金华永康、温州永嘉等地,制作麦饼是一个传统手工活。经人力资源部门总结提炼,麦饼制作师成为一种新职业,上

岗前先培训考核;同时,一个麦饼用多少面粉、配多少肉馅、质量不少于多少克,也有相应标准。

记者发现,在我省分批推出的百余个专项职业能力考核项目中,既有“鱼丸制作(石浦)”“杨梅种植”“织袜挡车”等易学易上手的家常技能,也有“竹子雕刻”“青田石雕敲坯”“龙泉青瓷刻花”等非遗传承和地方传统特色技艺,更有“创业辅导”

“民宿管家服务”“家庭教育指导”等新行业新职业。

浙江大学公共政策研究院研究员夏民表示,长期以来我

国职业资格认证往往与学历挂

钩,导致低学历者很难找到像样的工作。另外,随着电子商务、乡村旅游等新业态迅猛发展,电商直播员、外卖配送员等多种新职业层出不穷,急需规范。

陈国送表示,经过培训考

核,由市县人力社保部门为考核合格的劳动者发放《专项职业能力证书》,与国家职业资格证书、职业技能等级证书一样享受相

应政策待遇。

最新统计显示,我省已累计培训考核60余万人,其中59万人获得了《专项职业能力证书》。仅“建德豆腐包”一项,至少已培育850余名豆腐包制作师,在全国9个省市建设示范店(点)270余家,带动2000余人就业,年营业额超过2亿元。